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V i l á g h á b o r ú .
Még1 mindig Hindenburg dicsőségét hirdetik a hadi jelen­

tések. A Mazuri tavaknál kivivőit tényen diadal gyümölcseit 
most szedik a német seregek. Az elfogott oroszok szánni az 
üldözés közben igen tölszapon dott, úgy, hogy már a követ­
kező eredményről szánodnak he a jelentések: Elfogtak 7 tá­
bornokot és 100,000 nél jóval több orosz katonát, zsákmányul 
es'-tt ;U)0 ágyú, közte a mocsarakba sül vesztett 1 »S nehéz 
ágvu, a gépfegvvéreknek se szeri, se száma, a municzió és 
egyél) liadiszer temérdek szekérrel. Egyszóval pedig meg­
semmisült ott az oroszoknak X. számú hadserege, több mint 
200,000 ember.

lia végigtekintünk Ilindenbiirgnak ezen a fényes diada-“  r -  • j

Ián. el kell ismernünk, hogy a lángeszű vezetésen kívül ki­
tűnő volt a katonaság is, amely a nehéz liaditervet pompásan 
végezte el. Ha pedig az eredményt magában vizsgáljuk: arra 
a gondolatra jövünk, hogy az ilyen hatalmas eredmény a 
legt mberségesebb eljárás az ellenséggel szemben is. Hiúdén- 
őnrg egy hadsereget zseniálisan bekerítve, annak jó nagy 
i szét megkímélte a további vérontástól és elszedve mégr* n

\ nikat. gépfegyvereiket, nmniezióikat is, annyival kevesebb
Illetőséget hagyott az ellenségnek a vérontásra. Ilt\' az ilyen

* . •

nagy győzelmek, amilyen dicsőséget és hírt szereznek a győz- 
t sebnek: annyival humámisabbak végső eredményben a le- 

véízöttek iránt, mert azokat tömegesen kényszerítik a meg­
állásra.

A Mazuri tavaknál kivívott téli győzelem úgy lát- 
- ;k — más győzelmeket is vont maga után, mert az újabb 
: leütések arról szólnak, bogy Grodno mellett megsemmisítő 
in dón megverték a németek azokat az iijonczokból össze­
szedett friss seregeket, amelyeket az oroszok birtelenében

•r

■ 'énük küldtek. Megsemmisítő módon megverni ismét annyit“  * •

lent, hogy a Mazuri dhidullmz hasonló módon verték meg 
két. Ezenkívül IMoek táján is élőnyoinultak a német seregek, 
:\. hogy az oroszok azt hiszik már, hogy llindenhurg észak 

A:löl akarja Varsót megtámadni.
legújabban rohammal elfoglalták IVasnysz megerősített 

‘ árost és 15000 foglyot ejtettek.
He (Írodnémái más fontos eredményt is érhetnek el a 

metek. Arra visz az a fő vasúti vonal, amely \ arsót l ‘éter- 
irral összeköti. Ha ezt elfoglalják a németek, akkor elvágják 
' orosz seregek tő összeköttetési vonalát és igy az oroszokat 
sszavonulásra kényszeríthetik.

A Visztulától délre a Uavka mellett az oroszok támadtak 
németek ellen, de visszaverték <>ket. Itt a németek nem 
< n hisznek az orosz támadások őszinteségében, mert abba 
gyanúba esnek az oroszok, hogy csak azért támadnak itt.y r »/

•lv ne vegyék észre a németek az innen történő csapat-
1 vonásokat.

A Nida mellett és Galiczia nyugati részén tüzérségi har­
cok folynak, de annál keményebb harezok folynak a Kár-

p ltokban 1 Mikiétől Yiskowig, vagyis Sárosmegye határától 
M ínnarosig, de a harezok legnagyobb része Galiczia területén 
t< 1 \ ik már vagy néhol épen a határon. Hz a majd egy hónap 
óta főivé) harez óriási döntő ütközetté nőtte ki magát, amely- 
lu n bebizonyult, hogy az orosz nem megvetendő, szívós, 
makacs ellenség, akit ha kidobnak az ajtón, megpróbál be­
jönni az ablakon és ha a támadásban nem valami mesterek 
is. de a védelmi barezot nagyon kitartóan tudják folytatni. 
K tnény küzdelmeket állanak ott a mieink és a német csa- 
patok; némely helyen százszor is támadott az orosz és száz- 

’• verték véresen vissza. mnrv veszteséggel. Ejabb tartalé­
kokkal, friss csapatokkal próbálkozik, bogy a veszett fejszé­
nek legalább a nyelét valahogyan megmentse. Mert tudja, 
hogy elveszett Kelet-Poroszország, elveszett Bukovina és déli 
Galiczia, elveszett Lengyelország fele, lm innen is kiverik, 
akkor elvesz keleti Galiczia is. Ezért újra meg-megáll minden 
heg ven: minden völgyből, minden magaslatról külön kell ki- 
verni őket s ezt a mieink egy hónap óta végzik hősies ki­
tartással.

iMiklánál már megállóit a harez, mindkét tél erős sán- 
ezokba ásta be magát, de Yiskownál újabban a mieink kez­
dik észak felé szorítani az ellenséget s ez szépen és jól ösz- 
szefügg a bukovinai és déli galicziai előnyomulásunkkal. Ko- 
lomén és Nadvorna elfoglalása után az orosz sereg a Hu vesztei* 
völgyébe menekült. A mieink utánuk mentek Stanislau felé. 
<Mt az oroszok, fölismerve a hely fontosságát, megállották és 
erősítést kértek. így uj csapatokkal erősitve, megütköztek a 
mieinkkel Stanislau előtt. Az ütközetben a jelentések szerint 
a mieink győztek.

De újabb kemény, döntő harezok kezdődnek ott.
Ha most Stanislaut elfoglalhatják, akkor a kárpáti orosz 

seregek összeköttetéseit elvághatják, mert ott vannak a fő 
vasúti vonalak, a melyeken uj csapatokat, mnnieziót és élel­
met kaphatnak az oroszok. Igv a kárpáti orosz sereg kény­
telen volna visszavonulni, ha a mi seregeink hátba fenyeget­
nék őket. Egyúttal Stanislauból elérhetik a mieink Lemberget 
és Przemyslt.

Ilyen kilátások nyilunk ebből a perspektívából.
A nyugati hareztéren erősen tartják magukat a németek. 

Hiába volt az angol, tranezia támadás ellenük, nem értek el 
eredményt, sőt még a németek nyomultak elő egy kissé több 
ponton. A belga tengerparton: El ndriában pedig, mint az 
angolok jelentik, erős támadásra készülnek a németek.

Hraneziaország Szí rbiának akarna sereget küldeni, de 
neki magáinak is elkelne a segítség.

A tengeri blokád is megkezdődött Anglia ellen. Mint 
jelentik, a német tengeralattjárók elsülyesztettek néhány an- 
g<d gőzöst és szállitóliajoknt, amelyek közül egyiken 2000 
angol vitéz indult IYaneziaországba. Ez a blokád vagy ten­
geri zárlat kíméletlen eszköz, de a perfid és jogtipró Anglia



Gömftr-Kishont.

ellen nincs más hathatós védelmük a 
németeknek és a semleges államoknak, 
akik helyett szintén Németország szállott 
a .«»ikra, mint háborús lél.

Az angol-franozia hajóhad a törökök 
ellen operált a múlt héten. Jókora erővel 
indultak a Dardanellák bombázására, »le 
az eredmény nem sok. Jelentik is már, 
hoLTV sikerhez sokkal nagyobb eró kellene.

Arról is Írnak, hog-y nagy orosz se-
* • '  ^ 7 • '

reget küldenek Konstantinájtoly ellen, <le 
a törökök lévén a Feketetenger urai, 
ezt csak hangos fenyegetésnek veszik. 
Vagy talán maguk az oroszok is azért 
szeretnének odamenni, mert féltik a Dar- 
danellákat az angol-tranczia hajóhadtól. 
Mert Konstantinápoly vidéke olyan pont,
amin a hármas entente megegyezése 
könnyen fölbomlik. De hát korán van 
még nekik a medve bőrére alkudni !

A török seregek a Kaukázus vidékén 
harczban állanak az oroszokkal. Ismét 
az oroszok támadták meg ókét, de ók 
erősen visszaverték a támadásokat.

Kgvptom vidékéről újabb harczok 
hire nem jött, de a török sereg átvonult 
a Sinai félsziget sivatagján és látják az 
angolok, hogy ott komoly háború lesz 
jól fölkészült, rendes seregekkel.

A háborít újabb változatától félnek 
az entente hatalmak és Amerika. Japán 
ugyanis sokat tanult Angliától és most 
Ázsiában az ó rovására is terjeszkedni 
akar. Elsősorban Kínát fenyegeti. Japán- 
kinai háborútól fél most Anglia, Orosz­
ország és Amerika. Az utóbbi békiteni 1P

próbálgatja az összekülöinbözött teleket. ;
Békehangok és kísérletek hallatszanak 

újabban itt amott. Franeziaországban ('le-

T A U C Z A .

A háború biológiája.
Ezzel a czimmel a közelmúltban a termé­

szettudományok egyik régi érdemes művelőjé­
nek tollából igen figyelemreméltó tanulmány 
jelent meg * i, mely a most folyó világháborút és 
általában uz emberiség háborúit teszi vizsgáló­
dásai tárgyává, reá mutatva azokra az élettani 
törvényekre, a melyek előidézik és irányitják a 
nemzetek háborús mozgalmait és ugyanezeknek 
a törvényeknek alapján levonja azokat a tudo- 
dományos következtetéseket, a melyek szerint 
az emberiség távoli jövője igazodni fog. Fölté­
telezzük, hogy olvasóink olvasták ezeket az ér­
dekes és becses fejtegetéseket s igy elégséges­
nek gondoljuk röviden összefoglalni a tanul­
mány levont végső következtetéseit. Ezek sze­
rint a nemzetek háborús küzdelmei nem mások, 
mint a darwini létért folytatott küzdelem sj»e- 
cziális esetei, azé a létért folytatott küzdelemé, 
a mely szakadatlan folytonosságban, perczről- 
perczre előre sarkantyuzza az élővilág egyete­
mességét. Ez a küzdelem, a nemzetek háborúja, 
szükségszerű, mert alapja általános természet­
törvény. Azok a népek, a melyek nem képesek 
felvenni eredményesen e küzdelmeket, kirostá­
lódnak és eltűnnek a nagy színpadról, mint a 
gyengébb alkalmazkodási képességű növények 
vagy állatok. A küzdelem oka egyrészt a ke­
nyér, a megélhetés, má-részt a népesség tulsza 
porodása. Ha a tulszaporodás folytán megrotnla 
nak valamely nép életfeltételei és életszükség­
leteit többé nem képes kielégíteni, lefoszlik a 
kultúra máza és előbujik az emberből az ős­
vadállat. A inig ember lesz e világon, háború 
is lesz; fejlődéstani lehetetlenség, hogy minden 
ember érzülete és gondolkozása olyan módon 
változzék meg, hogy ez a változás világ békére 
vezethessen. A nemzetközi itéjöszékek behoza

inenceau óh társai a háborús párt ellen tol* 
léptek és tárgyalni szeretnének Németor­
szággal. Oroszországban is van békepárt s 
újabban miniszterelnöknek emlegetik Kri- 
vosein földmivelési minisztert, tiki a nyáron 
is nagyon ellenezte a háborút. Angliában 
cgv szoczialista kongresszus a háborút 
elítélte. A pápa, mint hifiik, bekeajánla- 
tot tett Németországnak. Ha a győzel­
mek tovább is a mi részünkre fogmik 
szépen folytatódni, akkor lehet kilátás a 
békére. Adja Isten !

*) Méhely L/ijo* : „A háború biológiája 4, Terin* tud. 
KOzl. G17 — 61 ö. tüzet.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés,
Gömör Kishontvármegye törvényhatósága t. 

hó 25-én Kubinyi Géza főispán elnök lésével 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a bizott­
sági tagok szép számban jelentek meg.

A róm. katli. templomban tartott hálaadó 
istentisztelet után vette kezdetét a közgyűlés, 
melyet a főispán meleg, lelkes és lendületes 
szavakkal nyitott meg. Az utóbbi id*>k nagy 
eseményeiről emlékezve meg, kiemelte azokat 
a szép sikereket, melyeket szövetségeseink és 
a mi hadseregünk a hareztéren kivívott s mely 
Németországot, Ausztriát és Magyarországot 
örömmámorba ejtette s arra indított, hogy 
mindenfelé örömünnepet üljenek.

Törvényhatóságunk a közgyűlés keretében 
ünnepli az elért fényes hadi sikereket s hála- 
adó istentiszteleten adott kifejezést a Minden­
ható szine előtt mély hódolatának és hálájának. 
A törvénvhatóság közönsége a díszteremben is

f

egyértelmű lelkesedéssel kiáltja, hogy: Éljen a 
király ! Éljen a haza ! Éljen Vilmos császár — 
hű szövetségesünk ! s továbbra is kéri Isten 
segítségét, hogy a mostani nagy küzdelmeket

tala hiábavaló, mert Ítéleteiket végrehajtó ha 
talont hiányában nem realizálhatják. Az ember 
sohasem fogja levetkőzni állati bélyegeit és lét­
érdekeit, mindig állat módjára fogja megvédel­
mezni.

\ igasztalan és lehangoló ez a perspektíva, 
a melyet a nagy érdekességü tanulmány fest 
szemünk elé. A ki látta, hogy már eddig is 
micsoda művészi és anyagi értékeket tett tönkre 
ez a háború, a ki látta az ezerszámra menekülök 
Ínséges és kétségbeesett embertömegeit képe 
ken vagy a pályaudvarokon, a ki látta a kór- 
liázvonatokat zsúfoltan a nemzet sziliének virág­
jának roncsaival, olvasta a veszteséglajstromokba 
bekerült százezrek névsorát, a ki hallott me«r 
gyalázott nőkről, látja a gyászruhás asszonyok, 
árván maradt apróságok százait : kétségbeesik 
arra a gondolatra, hogy mindez természetes, el 
kerülhetetlen és törvényszerű jelenség g mind 
addig megismétlőd.k, inig ember él a földgolyón. 
Minden érzésünk tiltakozik ez ellen a gondolat 
elleti, mert úgy érezzük, hogy inkább valami 
borzasztó félreértés, valami rendkívüli természeti 
csapás áldozatai vagyunk, és hogy ez a háború 
és a háboruokozta borzalmak nem lehetnek az 
ember élettani fejlődésének szükségképpeni ve 
lejárói, hanem ellenkezőleg: akadályozzák, visz 
szavetik, veszélyeztetik a fejlődést, mint ahogy 
veszélyezteti egészségünket az elcsökevényese 
dett féregnyulvány mindaddig, inig eszünkre 
hallgatva, ki nem o »eráltatjuk azt, mint vészé 
(Elmést és haszonta ant a szervezetből. Es mert 
ez az érzésünk, rév deálnunk kell azokat a ki­
indulási alaptételeket, amelyekből a fent röviden 
vázolt lehangoló következtetések eredtek, mert 
előre is bizonyosra kell vennünk, hogy valahol 
li ba csúszhatott be a levezetésekbe.

Erős a meggyőződésünk, hogy a most dúló 
világháborút sem nem a túlnépesedés, sem nem 
a megélhetési viszonyok teljes megromlása idézte 
tel. Francziaország eleve kiesik a kombináczi 
ókból, egyre erősbödö közgazdasági élete és ab 
szolute csökkenő népessége miatt. Anglia sem 
jöhet számba, hiszen Angliának esze ágában 
sincs népfölöslegét Európában helyezni el, mi

győzelmesen fejezzük be s a küzdelmekből A 
dás fakadjon hazánkra !

A jelen voltak állva hallgatták a szép sz. 
vakat, melyek nyomán harsány éljenzés támadt 
Majd áttértek a kitűzött ügyek tárgyalására 

Első sorban a központi választmány alakit 
tatott meg. Az eddigiek közül Máriássy Andor 
nem vehet részt a bizottság működésében 
már ismételten lemondott; most érdemei mél­
tatásával elfogadták lemondását. Fgyszintén 
Marton János, Pósch Gyula és Hering Samu 
is akadályozva vannak a bizottság működésé 
nél való részvételben. — Titkos szavazással 
megválasztattak (H8 szavazat adatott be) :

Beélik Iván 
Bobok Tivadar (uj)
Császkóczy Károly (uj)
Czinke István 
Darvas Pál 
Diószeghy Dezső 
Farkas Géza 
Farkas Zoltán 
Gümüry Olivér 
Hám os Árpád 
Báró Hámos Antal 
Hevessy Bertalan 
Dr. Kovács László 
Ifj. Kubinyi Géza 
Dr. Löcherer Tamás 
Marikovszky Géza 
Medveczky Sándor 
Dr. Mihalik Abris 
Milialik Pál 
Putnoky Mór 
Dr. Kadvánszky György 
Kákossy Lajos (uj)
Samarjay .János 
Szabó László 
Szakáll Vincze (uj)
Szent-Iványi Árpád 
Szent Ivány József (uj)
Széman Endre
Szilárdy Béla
Id. Tornallyai Zoltán

kor gyarmataiban erre rengeteg üres területek 
állanak rendelkezésére. Szerbia, hogy az 
apróságokról is megemlékezzünk a balkán 
háborúban szerzett területszaporitását száz év 
múlva sem népesítette volna be. Marad tehát 
egyedül < Oroszország-, a hol évente — fogadjuk 
el — két millióval szaporodnak az éhes gyom­
rok. 1 gy, (D < Oroszországban — most napon 
ként olvashatjuk — mérhetetlen területek álla 
nak műveletlenül, elmocsarasodva erdőségek és 
ingoványok között, napi járóföldre tV kszik egy 
egy nyomorult kis köz-ég s ha Dél ( Oroszország 
népesebb is, Szibéria teljesen kiaknázatlan, 
holott a megélhetésre kitűnő föltételeket nyújt. 
Gnliczia ma is népesebb és területei sokkal 
jobban kihasználtak, mint az oroszok mocsaras 
rónái: miért törekednék egy gyérebben lakott 
birodalom népe egy népesebb és kilcisznáitahh 
terület birtoklására i (A vezetőket e törekvé 
síikben megértjük de iit a népről van sző 
a tömegekről !) Nem, ennek a háborúnak az oka 
nem a túlnépesedés. Ha ez volna, úgy a hábo 
rut Németországnak és a gyarmattalan és túl 
népes monarchiának kellett volna meginditai; 
az oroszok műveletlen rónáinak birtokáért 
erről pedig szó sinc--. Mi c-ak védekezünk. E 
bábom oka lehet, hogy valamikor az lesz 
ma még nem a kenyérkérdés, sem nem az An- 
tánt hatalmak túlnépesedése.

Másrészt ne felejtsük, hogy a háborút nem 
a nép, nem a tömeg csinálja — a mint ez az 
élettani meggoi dolásokból ped g következnék 
liánéin egyes emberek, a kiket államférfim szem 
pontok mellett vagy azok ellenére nem egysz* ' 
egyéni atnbiczióik, tőzsdei műveleteik és egyél 
szimpátiák és antipátiák vezetnek vagy a kik 
egy egy párt — háborús párt — tol előre ak 
kor is, lm romlás és kudarcz lesz a vállalkozó 
előrelátható eredménye. A tömeg, hu megróni 
latiak létföltételei és nem tud megélni, nem akarja 
elfoglalni h szomszéd nemzetek földjeit I" 
szeli azt sem tudja, hol keresse azokat hanem 
kivándorol. A tömeg nem tud a d plomácziai 
műveletekről, nem isjneri a nagy közgazdasági 
problémákat, s ha a sajtó utján nem kapna oly
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A központi választmány tagjai ezután az 
îi ki«"» alispánnal és dr. Főmét (lynla f<''»jegyző 

I,, cttes elnökkel együtt letették a hivatalos
r

,. , ,t s Lukács (iéza elnök kinevezte a választ 
v jegyzőjévé dr. Saldos Béla tb. főjegyzőt 

helyettesévé (hull Istvánt és dr. Fái/ Istvánt.
Ezután az elnöklő főispán Szentmiklássy

/ »án végzett joghallgatét tb. szolgabirővá ne-
vezte ki.

A hadsegélyezés czéljaira kivetendő jövede 
idó ügyben három bizottsági tagot kellett

v.i szia ni a pénzügyigazgatóság által kikül 
| » 3 tag mellé. A közgyűlés rendes tagokká 

k üldözte: Szent hány József, Nevessy Bertalan 
, S ilárily I tél a bizottsági tagokat, póttagokká: 
//, tyay Ihimeltnann Kólát, Hírlik Ivánt és 
S:uIkii/ Xsigmondot. Főispán bejelentette,
ho-v a belügyminiszter a bizottság elnökévé 
dr Hadvánszky György es. és kir. kamarás,
földbirtokost nevezte ki.

i Mvastatott ezután Si/tcki Hálás Lajos v. 
belső titkos tanácsos, rozsnyói megyés püspök j 
következő köszönő levele:

Sayysáyos Alispán ur!
A legbensőbb hálával telt köszönet meleg 

érzelmeit váltotta ki főpásztori és hazafiui 
keblemből azon megtisztelő és fölöttébb 
kitüntető figyelem, amelylyel (tömör és Kis­
hont ármegye Tekintetes Törvény hatósága 
a nem keresett, de szerény közéleti mun­
kálkodásom legfelsőbb elismeréseid érde­
meim nélkül osztályrészemül jutott legma­
gasabb kitüntetésem alkalmából, múlt évi j
deczember 20 án tartott rendes téli küzgvü* •/

léséből üdvözölni és becses jókivánataival 
e!halmozni kegyeskedett.

A legfőbb királyi kegy csak fokozni 
fogja bennem azt a kezdettől fogva szíve­
sen tanúsított készséget, hogy mint a lek. 
Vármegyének igaz és hü fia, amelynek 
ürömmel vallom és érzem magamat, ezen

kor injekeziókat, fogalma sem volna balkán- 
kérdésről, dardanellák ügyéről, pánszláv, pán 
germán, pánizlám törekvésekről. Az elfogott 
szegény orosz muzsikok közt hány tudja, hogy 
miért harczolt? s a melyik tudni véli, az nem a 
tulriéoesedést hozza fel a háború okául, pedig 
neki csak igazán tudnia kellene, ha ezért ment 
volna a mészárszékre. A tranczia FJszászért és 
a megfakult gloire ért, az angol az ő üzleti kü 
leinek megzavarásáért koczkáztatja bőiét, de 
e vik sem azért, mert tulnépességét akarná ná­
lunk elhelyezni. Ha a most háborút viselő nem­
zetek minden egyes tagját megszavaztatták 
voina, hogy akar e vagy nem támad«» háborút 
iialitani: ma nem volna tele fájdalommal a szi 
vilik. Nekünk és szövetségesünknek mennünk 
kellett, mert az orgyilkos szúrás elől a megtá- 
!i olott csak gyors riposzttal szabadulhat meg. 
He népszavazás alapján nem szállt volna há 
i ruha sem Francziaország, sem Anglia, legke 

sbbé ( hoszország. K háborút nem a tömegek, 
«■in egynéhány lelkiismeretlen ember insce 
ta s attól ellenfeleink zöme idegen. Ha nem 

\ volna, előfordulhattak volna e azok a rend
• üli figyelemreméltó és megható lövészárok 
ii baráthozások, hallgatólagos fegyverszünetek 
megegyezések, a melyek oly kitünően ka 

ktenzálják ennek a modern háborúnak a 
»erz szellemét? K szempontból általános élet 

■ i motívumokra ma még nem akadunk, sut 
m hisszük, hogy a jövőben is szerepelhet-e 
túlnépesedés, mint leendő háborúk oka. Ha 
v faj tulnépesedik s elérte szaporaságával azt 
üatárt, a mikor a föld már csak épen eltart- 
Ma a rajta levőket, a faj szaporasága autó 
«tikusan csökkenni fog, az embernél pedig 
,r jóval ezt a kritikus időpontot megelőzőleg 

«•következik a születések fokozatos csökkenése 
«‘o-malthuziaiiizmus) s az egyensúly ezen a 
"Ion helyreáll. Még reámutathatunk ismét T’ran 

ország csökkenő népesedésére (ped g mész 
ie van még attól az állapottól, hogy tulné- 
ssége miatt éhen hal) vagy a magyar egyke 

• ndszerre. Éhínség unatt még sohasem vonult 
nép külső háborúba, legfeljebb ismételjük

i

szükebb szeretett hazám javára, üdvére mi- i 
nél többet és örömest tegyek. |

Boldognak érzem magamat, hogy ezen 
őszinte törekvésemet a Nemes Vármegye 
érdemes közönsége azzal honorálja, misze­
rint szeretetteljes melegséggel ölel keblére 
és magáénak vall. Büszke vagyok kitüntető 
kegyére s igyekszem arra hűséges közszol­
gálatommal azon a téren, melyre az isteni 
gondviselés kijelölt, nemcsak híveim, de ál 
tahim minden honpolgártársam javára minél 
jobban és Önzetlenebből érdemesnek inu 
tatkozni.

Hazafias, meleg és rokonszenvező érze­
lemmel köszöntőm viszont a tek. vármegyei 
közönséget és mindennemű égi s földi, anyagi 
és szellemi jólétére s előmenetelére, főként 
arra, hogy jelen háborús borzalmaink mi­
előbbi megszűntével boldog megnyugvással 
és lelkes munkaszeretettel élvezhetnék az 
eped ve várt tartós békét, a magyarok Iste­
nének bőséges kegyelemáradatát esdein és 
ennek zálogául az egész Nemes Vármegyére, 
munkás lelkes tiszti karára és fenkölt gon­
dolkozása közönségére szivem lelkem egész 
melegével püspöki hő áldásomat küldöm.

Kitűnő tisztelettel vagyok 
Rozsnyón, 1915. január 2.

HALAS LAJOS,
ro/.snyói püspök.

Tudomásul vétel után Lukács (iéza alispán 
emelkedett szólásra s egy magát megnevezni 
nem akaró» megyebizottsági tag felkérése foly­
tán megható, meleg szavakkal emlékezett meg 
a osizi származású larya János lilik huszár 
ezredbeli őrmesternek hős cselekedeteiről; el­
mondta, hogy a limanovai véres harczban, hol 
a mieink fényes győzelmet arattak, milyen bátor 
magatartást tanúsított a vitéz őrmester, ki 70°/0 
találás mellett lövészmesterré avattatott s ki 
Hanvay László főhadnagy mellé osztva, a pa­
rancsnokot megvédelmezte, sorra ártalmatlanná 
téve a támadó oroszokat, inig végre egy ellen

— kivándorolt, hazát cserélt vagy belső forra­
dalmakat csinált.

A mi tehát a háborút és ebből a szempont­
ból az emberiség távoli jövőjét illeti, nem hisz- 
szilk, hogy a kulturnemzetek külső életéhez az 
okvetlenül hozzátartozzék, sőt hogy ezt a néze 
tét a fejlődéstan és élettan törvényei igazolnák. 
Ma még, igenis, tűrnünk kell a háborúkat, mert 
addig, a inig lesznek czivilizálatlan, vagy Anglia 
példájára tulczivilizált nemzetek, a melyeknek 
embertelen vezetői háborút akarnak, addig lesz­
nek olyan nemzetek is, a melyek azt elfogadni 
lesznek kénytelenek, bármennyire «*1 itélik is azt 
lelkűk mélyén. E« épen itt van az eltérés föl­
fogásunk és a fönt idézett tanulmányban meg- 
nyilatkozó felfogás között: az általános fejlő­
déstörténet és az élettan igazságai érvényesek 
szerintünk is az emberiség háborúira, mindad­
dig, inig vad vagy télvad népekről és csak ki- 
M*bb emberközösségekr«»l van szó, de értelmű 
két változtatják, ha czivilizált és kulturmagas- 
laton álló, nagy államtestekről van szó», vagy 
h sz szó az emberiség távol jövőjében. A mű­
veltség haladásával a fizikai háborút a nagy 
emberi közösségek le fogják vetkőzni, mint a 
növekedő gyermek a régi, elavult ruhát s el 
fog jönni az az idő, a mikor a véres háborúk 
megszűnnek az emberiség egység keretén belül. 
Lesz háború mert ez hozzátartozik az élő 
világ evolucziójához, sőt épen ez fogja előre 
ragadni a kulturemberi közösségek jövőbeli evő- 
luczióját — de ez a háború nem fizikai küzde­
lem lesz, nem bizonyos periódusokban robbanás 
szerűen bekövetkező katasztrófa, mint a mai 
világháború vagy a He Vries féle mutácziók, a 
melyekre példa különben sincs az állatvilágban, 
hanem vértelen, napról napra, percéről perezre 
folyó nagy küzdelem, igazi ugrásnélküli darwini 
létért foly«’* küzdés, a hol ember áll emberrel, 
nemzet nemzettel szemben : a békés munka 
küzdelme

Az ember szellemének evolueziója csodálatos 
az élők világában, de ki vonja kétségbe, hogy 
nem a faj fejlődés törvényei szerint ment végbe? 
Az ember az ü példátlan evoluezióját nem szer-

séges golyótól homlokon találva, hősi halált 
halt. Az I. oszt. ezüst és az arany vitézségi 
éremmel lett kitüntetve a hős huszárőrmester, 
kinek elestét fájó szívvel közli öreg atyjához, 
a 60 éves Varga Miklóshoz intézett levélben a 
huszárezrede«, ki levelét azzal végzi, hogy : 
„Filesett bajtársunk neve ezredünk történetében 
példaképen megörökittetik.“ A nem mindennapi 
hősiességet és vitézséget tanúsított őrmester 
atyja egyetlen támaszát veszítette el s az alispán 
indítványozta, hogy a törvényhatóság feliratilag 
kérje a kabinetirodától, miszerint a vitézségi 
érmek után járó havi 45 korona utaltassák ki 
a támasz nélkül maradt apának. — A közgyű­
lés egyhangúlag magáévá tette az alispán meleg
szavakkal megindokolt javaslatát.

Ezután Abaujtoruavármegye ismeretes átirata
került tárgyalásra, s a közgyűlés a dr. hornet 
(lyula főjegyző által felolvasott, gyönyörűen meg­
szövegezett s az állandó választmányban Kubinyi 
Géza főispán által előterjesztett következő ja­
vaslatot fogadta el egyhangúlag :

.. Abauj Tornavármegye közönségének 834. 
kgy. szám alatt 1914. évi deczember hó 21-ik 
napján tartott közgyűlésében hozott azon 
határozatát, melylyel büszke csodálattal és 
szeretettel üdvözli élet halál harezunkat le­
gendás bátorsággal megküzdő katonáinkat 
s melylyel a magyar nemzet hősi küzdelmé­
ben az önálló államiság és nemzeti lét 
megérdemelt alapjait látván fenforogni, azt 
isteni és emberi jogon követelhetőnek tartja, 
hazafias lelkesedéssel elfogadjuk és a ma­
gunk részéről is lelkünk legmelegebb üd 
vözletét küldjük s isteni áldást kívánunk a 
kötelességteljesités és az igaz hazaszeretet 
héroszainak: küzd«» magyar katonáinknak.

Bennünk is él a héthónapos borzasztó küz­
delem nagy eredményeinek, a nemzet hősi erő- 
feszítésének, lankadatlan lelkesedésének, tör­
hetetlen egységének, erkölcsi erejének s 
politikai fajsulya mértékének büszke tudata 
s mi is szilárd biztossággal érezzük, hogy

vezetének, hanem szellemének nagyfokú tökéle 
tesedésével érte el. Az ember magas tokra tej 
lődött élelmességében kapta meg azt a fegy­
vert, a mellyel győzött az állatvilág felett, míg 
szeme, füle, karjának ereje, lábizmai, tüdeje — 
szóval fizikuma tökéletesség dolgában messze 
mögötte marad állattársai szervezetének. Ha 
pedig az általános evoluezió adta az embernek 
az öntudatos elmét — ki kételkedik ebben? —  
akkor az öntudatos elme, a belátó, megfontoló 
értelem lesz az ember igazi fegyvere minden 
küzd«’» téren és nem a durvának maradt test, 
a mit már régen magunk mögött hagytunk, — 
és az embernek, a megváltozott viszonyokhoz 
képest evvel a természettől neki juttatott fegy­
verrel kell megvívnia a létért folyó küzdelmeit 
akár a külvilággal, akár embertársaival szemben. 
Ha igy állítjuk be a kérdést, nem szükséges 
egy jottát sem megváltoztatni az élő világ álta 
lános érvényességű törvényein — sőt az em­
berre vonatkozólag éppen ez a felfogás az evo- 
lucziónak igazi értelmezése. Öntudatos ésszel 
kell hovatovább levetkeznie az embernek durva 
állati korának mindazon szokásait, a melyek 
többé már nem észszerüek, mert minden evvel 
ellenkező törekvés csak ártani fog a fajnak, a 
mely tovább is kérlelhetetlenül követi az evo- 
lucziónak nem betű szerint vett, de igazi lénye 
gében felfogott nagyszerű törvényeit.

Hogy tételünknek ilyen módon való beállí­
tása a daru ini evoluezió lényegének egyedül 
helyes magyarázata, igazolja az is, hogy mig 
hajdan a háborúk fizikailag is előre vitték a 
fajt mert hiszen egyenlő küzdési esélyek 
mellett a derekabb, jobb szervezette! bir«>k győz­
tek s ezek maradtak fenn, a hitványak kipusz­
tultak*) - a mai háború és minden jövő há­
ború éppen ellenkező irányban tehát evolu 
czió ellenesen működik : az győz, a kinek elmé­
sebbek és tökéletesebbek a hadi technikai al­
kotásai. Egyenlő halálozási arány mellett éppen 
a müveit nemzetek veszitik el a nagyobb érté­
keket, annál nagyobbakat, minél műveltebbek.

*) 1- *»A liáburu“ ez. csikket a D. 1. évi. I.
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az isteni gondviselés segítségéve! diadalma­
san megvívandó küzdelmünk méltó gyümöl­
cseként nemzeti tekintélyünknek és súlyúnk­
nak erősbüdni, politikai hatalmunknak és 
érvényesülésünknek fokozódnia kell !

Nagyszerű áldozataink eredményeképen 
a nemzet hatalmának s a monarchia sorsát 
megszabó befolyásának emelkedését várjuk 
s ebben látjuk haláltmegvető fiaink küzdé­
séért s hűséges kötelesség teljesítésünkért
jutalmunkat.

Ezen joggal várt remények nézetünk 
szerint csak a monarchiának eddigi paritásos 
szerkezetében s abban való fejlődésében 
valósulhatnak meg, csak az évtizedek meg­
próbáltatásai által megszilárdult törvényes 
állapotban tudjuk elképzelni áldásos harmóni­
ánkat bölcs koronás tőnkkel, nemzeti nagy­
ságunk növekedését, ettől várjuk a magyar- 
ellenes czentralisztikus vagy föderalisztikus 
áramlatok megszűntét, tekintélyünk és faj­
súlyúnk megszilárdítását, megbecsülésünket 
és jövő nemzeti életünket."
A mezőgazdasági termények biztosítása ér­

dekében tett alispáni előterjesztést és intézke 
dóst a közgyűlés jóváhagyta s elhatároztatott, 
hogy az állategészségügyi és ebadóalapból *25000 
koronának felmondásával megbizatik az alispán, 
ki a vetőmagbeszerzésére sürgős és föltétlenül 
szükséges esetekben fedezet ellenében kiutalja 
a kölcsönösszeget a jelentkezőknek. — Ha az 
összeg kevésnek bizonyulna, 30000 korona fel 
vételével bizatik meg az alispán.

Vármegyei tiszti főorvos javaslata alapján 
a törvényhatóság feliratot intéz a minisztérium­
hoz, hogy a rimaszombati Deutsch gyógytár 
gondnoka, továbbá a tiszolczi, feledi és ajnács- 
kői gyógytárak vezetői a közegészségügy ér­
dekében a katonai szolgálat alól mentesittesse- 
nek, mert ellenkező esetben a gyógytárak at be 
kell zárni s ez beláthatatlan súlyos következ­
ményekkel járna.

Emlékezzünk c>ak a .. i mies“ czmikus ezikkére, 
a melyben bizonyos elégedettséggel konstatálja, 
hogy a németek, ha annyi embert veszítenek 
is, mint az oroszok, máris kétszer annyit vesz­
tettek, mert a német katonák czivilben keres­
kedők, képzett iparosok, szakemberek, a kik­
nek egyéni értéke sokszorosa az egyszerű orosz 
paraszt értékének. Mivel továbbá minden hábo­
rúban a nép szine virága hull el és a beteg, 
nyomorék, az „untauglich" éli túl azokat: a 
modern háború nem javitja, hanem degeuerálja 
a fajt. (Az erkölcsi tényezők hatékonyságát 
senki sem vonja kétségb«, de jaj annak a nem­
zetnek, a melyik csak erkölcsi tényezőket állít­
hat szembe a pokolbeli tégyvermonstrumokkal!) 
A létért folyó küzdelem minden egyes élő fajnál 
más és más alakban nyilvánul meg és mig a 
föld többi élő nemzetsége a fizikai küzdelemre 
van reá utalva, addig < fstwald szerint : „az em­
ber az egyetlen élőlény, a mely a létért való 
küzdelemtől jobban-jobban megszabadul és azt 
a létért való békés munkával pótolja." Az em­
beri faj jövőjét ebben az irányban tűzte ki a 
természet, és ezt a tételt már eddig is tények bizo 
nyitják. Spanyolország régen meg van verve, 
daczára annak, hogy fizikai háborúkban utóbb 
keveset szenvedett. Németország ellenben hatal­
mas és nagy, noha fizikailag állandóan vérezni 
kényszeritették a mostoha körülmények. Spa­
nyolország lemaradt, Németország első helyre 
került a világversenyeken a létért folyó, igazi 
kulturküzdeiemben. Ennek a csendes háborúnak 
is vannak sebesültjei, halottai és t ok kant jai, de 
ezek legalább emberhez méltó csatatereken : gyá­
rakban, műhelyekben, laboratóriumokban szerez 
ték sebeiket és e csatatéren nem a legnemesebb 
és legegészségesebb férfiak ölik egymást halomra, 
hanem — ez is reá mutat az igazi struggle tor 
life ra — a selejtes, az életképtelen, a korcs 
hull ki, rnig a legjobbak megmaradnak, érvé 
nyesülnek és diadalmaskodnak.

Es még egy szót a nemzetközi itélőszék utó­
piájáról. Szinte közhelylyé vált, hogy e pártatlan 
bizottságok működése fabatkát sem fog érni, ha 
tel is állítják az intézményt, mert végrehajtó 
hatalom hiányában az itélőszék nem szerezhet

A vörös félhold javára való gyűjtés étde- 
kében Budapest székes főváros közönségének 
átirata tudomásul vétetett azzal, hogy a gyűjtés 
már régen folyamatban van s az eredmény 
eddig is meghaladja a 2000 2i)00 koronát.

A pénzügyigazgatóság megkeresése folytán 
a Rimaszombatban felállítandó ideiglenes bizo­
mányi dohányáruraktár c/.éljaira az alispán \us 
ajtókat és táblákat engedett át. Ezt a közgyű­
lés jóváhagyással vette tudomásul s kérni fogja 
a törvényhatóság a bizományi raktár állandósí­
tását és sóraktár létesitését.

A vármegyei közkórház újabb költségvetése 
elfogadtatott és felterjesztetik jóváhagyás végett.

A tiszolczi községi orvosválasztás ellen be­
adott fellebbezésnek az ügyészi vélemény és az 
állandó választmány javaslata alapján a köz 
gyűlés helyt adott: a választást az előfordult 
szabálytalanságok miatt megsemmisítette s uj 
pályázat kiírását rendelte el.

Ezek voltak a közgyűlés fontosabb tárgyai, 
melyek után a gyűlés véget ért s kezdetét vette 
a lisztárak megállapítása érdekében Kulinyi 
Géza főispán által egybehívott s az ő elnöklésé­
vel megtartott értekezlet.

Hogy kell élnünk aratásig.
Így tél utóján, tavasz kezdetén, még béke 

időben is meglehetős nehéz gondot szokott 
okozni ez a minden évben visszakerülő töp­
rengő kérdés: Hogy leszünk ki újig V

Mennyivel aggodalomkeltőbb ez a leisóhajtás 
most, mikor a megszokott rendes szűkös álla­
poton felül még a háborús időkkel mindenha 
együtt járó ínséges napok réme is ijesztget ben 
n fin két.

Pedig liát nem kell megijednünk. Ahogyan 
kiteleltünk eddig — bátran kimondhatjuk, min-

érvényt Ítéleteinek s ez a körülmény ismét csak 
a háborúhoz vezet. A tények megczáfolják ezt 
a véleményt. Vessünk egy szempillantást az 
amerikai Egyesült Államokra : a tengerpartokon 
túlzsúfolt a népesség, iparban és kereskedelem 
ben dús, a felhőkarczolók részére vett terüle­
teket két-három sorral be lehet borítani arany­
pénzzel, mig a vételár kikerül: bent a kontinens 
belsejében a földet majdnem ingyen adják, nincs 
sem ipar, sem kereskedelem — tehát nagyobb 
érdekellentéteket keresve sem találunk. E mellett 
az Enió lakossága a képzelhető legtarkább kon 
glomerátum ahány állam, annyi nemzetiségű, 
fa jtájú, vallásu, bőrű és természetű. Es még sincs 
rá eset, hogy két szomszéd állam viszályba ke­
verednék egymással vagy pláne fegyverrel menne 
neki a másiknak. MiértV mert a közös törvények 
hozásához minden állam hozzájárul s minden ál 
lám aláveti magát a közös törvényeknek a közjó 
érdekében. íme, itt a példa. Persze, az európai 
Egyesült Államok megalakulásának gondolata 
most épen telette kevéssé valószínű.

Összefoglalva vázlatos fejtegetésünket, éppen 
a természettörvények általános érvényessége foly­
tán nincs okunk vigasztalatlannak látni a jövőt 
s hinnünk kell az ember saját külön evoluczi- 
ójában, amely a testről hova tovább a szellemre 
teszi át működési teiét. Ezen a ponton konsta 
tálnunk kell az eltérő-1 a lent említett, külüinben 
kitűnő tanulmány vég ő konklúzióitól. Mi sokkal 
általánosabb, egyetemesebb érvényességet tulaj 
donitunk az itt működő természettörvényeknek 
s az embert nem tudjuk többé puszta állatnak 
felfogni, akiről a kultúra adott esetben úgy pat- 
togzik le, mint a rossz máz a cserépkorsóról. 
Szomorú volna, ha ez igy volna, mivé lenne 
akkor egész erkölcsi világrendünk, társadalmi 
és politikai törvénytiszteletünk, amelyek mind 
mind sok altruizmust és állati önzésünk minden 
napos háttérbe szoritását teszik kötelességünkké. 
A korlátozott szexuális élet ismeretlen az állat 
világban, sőt az ivari kiválogatódás elve alapján 
annak korlátozatlansága a legnagyobb mérték 
ben szükségszerű. A sz* xuális ösztön az ember 
ben még hatalmasabban tevékenykedik, mint az 
állatban s nagyobb energiákat hoz mozgásba,

den nagyobb nyomorúság nélkül: azonképen mer 
jük állítani, hogy Isten segítségével, ha nem is 
zsiros nagy jólétben, de éhség, koplalás nélkül 
kibírhatjuk aratásig, ha magunk is úgy akarjuk 
ha mindenki akarja, ha minden itthonmaradt 
ember a nap minden óráján ebhez a szigorú 
parancshoz igazodik. Ezt az országot, ennek 
az országnak a népét sem időjárásnak, sem 
semmiféle ellenségnek kiéheztetnie nem szabad! 
Ebben az országban nem veszhet éhen senki. 
Ebben az országban meg kell, hogy legyen 
mindenkinek a maga mindennapi kenyere. Nem 
sok, csak éppen amennyi szűkösen elég. Min­
den étkezéshez egy egy karéjka.

Ahogyan hadbavonult véreinknek csak egy 
jelszavuk van: „Győznünk kell!" és Hinden- 
burg, e minden idők legnagyobb hadvezére, 
bízvást állítja, hogy győzünk is, mert nekünk 
jobb az idegrendszerünk, mint az ellenségeinké: 
ugyanúgy az itthonmaradt dologtevő népnek 
pedig szintén arra legyen gondja, bogy a meg­
élhetés tépelődóseitől senki, se maga, se más, 
el ne veszítse a tejét. Mindenki akarjon élni s 
akarja, hogy a szomszédja is éljen. Tehát csak 
akarat kell. Nagyon erős akarat. Segítse min­
denki egyaraást, hogy mindenkinek meglegyen 
a mindennapi kenyere. Hogyan kell ezt akarni!

Erre is llindenbug vezér aczéiidegzetü nem­
zetétől vehetünk példát.

A németek törvénnyel, hatósági és társa 
dalmi intézkedésekkel rákényszeritik önmagukat 
a szigorú takarékosságra, beosztják a készlete 
két úgy, hogy akinek merőben üres is a ka­
marája, Németországban még az sem fog éhezni. 
Lesz mindenkinek kenyere. Bizony nem teliér, 
de lesz.

Bejárta a német sajtót mostanában egy cso­
dálatos szép irásmü, mely valóságos himnusza,

mint közel egyenértékű társa: az éhség. Vájjon 
abból az alpelvből, hogy az ember ma is vadállat, 
akire az élővilág törvényei változatlanul mint 
állatra állanak fenn, az következik-e csakugyan, 
hogy erkölcstanunk összes törvényeit összetörjük 
egy nagy szexuális háború formájában? Ha az 
egyes ember, a kultur ember, már ma is ennyire 
korlátozza saját magát, mikor az ő legszemélye­
sebb kis érdekeiiü1, hétköznapi boldogulásáról, 
ösztöneiről, szenvedélyeiről van szó, sokkal in­
kább megfékezheti magát azokban a kérdésekben, 
ahol nem az ő személye szempontjairól, liánéin 
egy nagy nagy közösség érdekeiről van szó, 
amelyeknek fontosságát az egyes ember saját 
személyében sokkal kevésbé vagy egyáltalában 
nem is érzi.

Hogy a fizikai háború az emberek közt egyál­
talában megszűnjék, arra már ma nem a tömeget 
kellene rá nevelni, mert hiszen a nép az ő egész 
séges érzékétől vezettetve, ösztönszerüleg háború 
ellenes gondolkozásu már ina is — hanem azokat 
a politikusokat és hangadókat, akik a nemzetek 
sorsát irányítják. Nagy személyes elégtételükre 
szolgálhat az a körülmény, hogy a most folyó 
áldatlan háborúban s az azt megelőző bosszú 
békében a mi politikusaink képviselték mindég 
a humánus, békeszerető» irányzatot s ha rajtunk 
múlik, Európa népei ma nem ontanák egymás 
vérét és könnyeit. A német trónörökös csak nem 
régen nyilatkoztatta ki, hogy ennél a háborúnál 
nagyobb értelmetlenséget el sem képzelhet ma 
gátiak. Nekünk ugyanez a felfogásunk nemcsak 
erről, de valamennyi ezután elkövetkezhető há 
borúról. A jövő nagy küzdelmeit a létért a nemze 
leknek szellemi fegyverekkel és gyárakkal,az ipa' 
kereskedelem felkarolásával és tőként a tenné 
szettudományok intenzív művelésével kell tneg 
'Ívni. A győzelmet azután az evoluczió kérlel 
lieteflen természettörvénye fogja meghozni az 
arra legérdemesebbnek.

Az embernek a létért folytatott küzdelme 
a jövőben az intenzív, békés munka lesz s e 
küzdelemnek egyetlen és egyetemleges fegyvere: 
a belátó, megértő, megfontoló és teremtő emberi 
értelem. Uyüry Lajos.

Februáriits 28.
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t /n iraiicHolata kiskátéja ennek a zordon,1 ! ‘ *  1

, :Tonás kiáltásnak: Muszáj kenyérnek tenni!
Kivonatosan igy szól emez irás: 
..Németország (mondhatjuk Magyarország is) 

egész ellenséges világgal áll szemben, a 
, v meg akarja ót semmisíteni. Diadalmas, 
,1 seregeinket nem tudja leteperni. Hát, 
i ; egy ostromlott várat, ki akar bennünket 
p etetni. Kz sem log neki sikerülni.

Miért nem V Azért, mert elég kenyérmag min 
„ országban, hogy aratásig kibírja a lakosság.
( nem szabiul prédálni, pazarolni.

Xe étcssétek marháitokat a kenyérnek gyű­
lt; Ibsével.

Inkarékoskoiljutok a kenyérrel, hogy ellen- 
H., .ónk kaján reménye szégyenné váljon.

Legyetek tisztelettel a mindennapi kenyér 
t, >it. Akkor mindig lesz belőle nektek, akár­
meddig tart is a háború. Erre neveljétek gyer­
mekeiteket.

Se vessetek meg egy darab kenyérit sem azért, 
ttutf már nem friss. Ne szeljetek egy karéjjal se 
többet a kenyérből, mint amennyit éppen enni
akartok.

Gondoljatok mindig katonáinkra, akik sok­
szor az őrhelyen vagy a lövészárokban boldo­
gok volnának, ha tarisznyájukban volna a ti 
el prédáit kenyérdarabkátok.

Egyék mindenki hadikenyeret, éppen úgy 
táplál és épen úgy jól lehet vele lakni, mint a
másikkal.

A krumplit mindig hámozatlanul, héjában 
fűzzétek. Ezzel sokat spóroltok. Az előzőleg 
nyersen hámozott krumpliból sok ennivaló rész 
elpocsékolódik.

Se dobjátok szemétre az ételhulladékokat. 
Gyüjtsétek össze, jó lesz takarmánynak. Ha 
” igátoknak nincs lábasjószágotok, adjátok a 
takaiinányanyagot annak, akinek van.“

Ezek a legprózaiabb dologról, itt ott szinte 
költői lendülettel megirt gyakorlati tanácsok, 
kell, hogy Magyarország népeinek is minden 
rétegében elterjedjenek s e komoly nagy idők­
ben mindenkinek szinte vérébe oltódjanak.

Ezekhez az érezbevésni és minden iskolá­
ban megtanítani való szavakhoz mi a mi speczi- 
á! > viszonyainkhoz képest még a következő 
jóindulatú tanácsokat függesztjük:

Szoktai-sa mindenki magát és családját a 
kukorieza liszt használatához. Ebből is lehet 
izl'-tes ételt tőzni. t ’sak tudni kell a módját. 
< i.izdasszonyaink tanul ják el egymástól a ké­
szítés titkát.

Leiekbe Írott törvény legyen, hogy gobonéit 
« • egálomtól elvonni: hazaárulás !

.lé», ha egyes tehetősebb vagy előrelátóbb
dók még kellő időben zsákszámra raktá-

0

k el lisztet éléskamráikban. Ámde akiknek 
liszttartalékjaik vannak, ne kövessék el 

' kapzsiságot és lelkiismeretlenséget, hogy 
ár odahaza van elegendő lisztkészletük - -  

i s a boltokban vásárolnak.
■ /.zel, hogy nem az »itthon való lisztet hasz-
• k, csökkentik a forgalomban lévő tneny- 
- et s valósággal kiveszik a szegényebb 
/.ójából a kenyeret, akik kizárólag csakis

• ltokban való vásárlásra vannak utalva.
csak az imádság tartson tehát lenn 

't, hogy „add meg I rani a mindennapi 
* ninket“ , hanem erős akarattal magunk is 

törekedjünk, hogy mindenkinek meg legyen 
ndpmiapi kenyere.
yenképen minden tömegéhség nélkül meg 

ink élni aratásig.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „HOMOK KISHONT'* kiadóhivatala. 

H álaadó istentisztelet. A helybeli
róm. kath. templomban folyó hó 25 én a szö­
vetséges német hadsereg s a mi vitéz hadsere­
günk legutóbbi fényes sikere alkalmából ünne­
pélyes hálaadó istentisztelet volt, melyre Kubinyi 
Géza — vármegyénk főispánja — meghívta a 
város közönségét s melyet a főispán igen ta 
pintatosan és helyesen beleillesztett a várme­
gyei rendkívüli közgyűlés keretébe; mert a 
gyűlésen megjelentek testületileg vonultak tel 
délelőtt 10 órakor a templomba Kubinyi Géza 
főispán és Lukács Géza alispán vezetésével. A 
templomban megjelentek az összes állami, vár­
megyei, városi hatóságok képviselői s a kato 
naság tisztikara teljes számban, élén lovag 
Wiktor Iádé ezredessel és Jäger Henrik őr 
nagygyal, ott volt Eerezel Dénes ezredes deb 
reczeni méntelepparancsnok, továbbá Köcher 
Gyula kapitány, itteni parancsnok, Strem pel 
\ dmos kapitány stb. A templom zsúfolásig 
megtelt polgári és katonai közönséggel s az 
Erzsébet térre egy diszszázad vezényeltetett ki 
a zenekarral. A misét Szemun Endre prépost­
plébános nagy segédlettel tartotta s közben a 
Hoffmann karmester művészi orgonakisérete 
mellett Kolbay Sándorné gyönyörűen énekelte 
el Guonod „Ave Máriá"‘ -ját. Mélységesés benső» 
áhítattal hallgatták a lebilincselő, szép éneket, 
melyet az orgona mellett a katonai zenekar 
válogatott hegedűsei is kisértek. A mise elején, 
urtelmutatáskor és áldáskor a templom előtt 
felállított katonaság diszsortüzet adott s az 
utolsó decharge után a templomban az orgona 
és hegedű hangjai felcsendültek s kint a ka­
tonai zenekar játszott. A Gotterhaltet és utána 
a magyar Himnuszt játszották. — A hálaadó 
istentisztelet után a tisztikar a két ezredessel 
élén s a hatóságok fejei az Erzsébettér város­
házai oldalán helyet foglaltak s a diszszázad 
délezeg magatartással defilirozott előttük a zene­
kar hangjai mellett.

Canonica visitáció. A gömöri re­
formátus egyházmegye szokásos évi egyház­
látogatását, az u. n. canonica visitációt, a rima- 
szombati egyházban február 12 én ejtette meg. 
Az egyházlátogatói tisztet Buzi Márton köve 
csesi lelkész, egyházmegyei tanácsbiró teljesí­
tette, küldött társával, Kövér Árpád megválasz­
tott tornaijai lelkészszel. Ez alkalommal, az egy­
ház szellemi és anyagi ügyeinek behat«) meg 
vizsgálása és a tapasztaltak feletti megelégedő* 
sének kifejezése mellett, Buzi Márton az alábbi 
emelkedett szellemű, erőteljes nyelvezetű és mély 
hatást kelt*» beszédet intézte a presbitérium 
tagjaihoz, melyet mélt«»nak tartunk, e küzdel­
mes napokban, a nagy közönséggel is megismer­
tetni :

„Egy köszöntelek ez alkalommal én is, 
tisztelt presbiErium! amint az apostol szokta 
az általa meglátogatott, vagy levéllel felke 
resett gyülekezeteket köszönteni : „kegye 
lem és békesség!“

#

Szivem szerint mondom. Es soha inkább, 
mint most. Mert ezek a szavak soha inkább 
nem illettek az emberiség ajkaira, mint épen 
a mi napjainkban, a mikor annyi fájó sóhajtás, 
annyi eped 1 vágy és remegő aggódás kél a 
szivekben : amikor bármihez kezdjünk, bár­
mit végezzünk is, a szivünk érzései, a lel­
künk gondolatai mindig csak oda térnek, 
akaratunk ellenére mit dig csak oda szállá 
nak, a hol a világ sorsa fordul most meg : a 
hol nem c.*ak az anyagi, a hatalmi kérdések 
nyernek megoldást, hanem ahol még sokkal 
inkább talán kiformálódik a jövendő világ 
erkölcsi ábrázata: milyen legyen az? Sőt a 
hol nem is csak a világ, nem is csak az 
országok, népek sorsa, hanem a hol a ma 
gunk, az egyesek j«Méte, békessége, boldog­
sága is ott forog a koczkátt : a hol a ma­
gunk szellemi, erkölcsi képe is ott nyeri

meg az alapvonásokat: milyen legyen a
jövendőben ez isV*

Az igazság nyer e ott diadalt, hogy a 
szellem égi tüzének áldott lényében meg- 
fiirdött lelkünk repüljön tovább a szabad­
ság éltető levegőjében és járjon a mély­
ségeken, magasságokon s keresse, kutassa 
még magát az örök istenit is; — vagy 
győz a sötét tudatlanság, az irigy bosszú, 
a kapzsi hatalomvágy és lesz a világnak 
is, a magunk lelkének is gyászos éjsza-
k áj a ! V

S ezért kél annyi fájó sóhaj, annyi 
epedő vágy és remegő aggódás sziveink 
ben, ajkainkon: „kegyelem és békesség!"
S ezért állunk meg sokszor békés mun­
káinkban is és a lelkünk ezért nyughatat- 
lankodik most oly igen mibennünk.

Pedig hát a mi lelkűnknek oka sem 
volna a nyughatatlankodásra, hiszen mi az 
örök igazság szent jogán léptünk ki békés 
munkáink csendes köréből nemzetünk jö­
vendő békességének, boldogulásának biz­
tosításáért. Hiszen minket sem bosszú, sem 
kapzsiság, sem hatalmi vágy nem vezérelt, 
mint azokat, a kik a durvaság és tudat­
lanság féktelen szenvedélyeit használva tel 
vak eszközökül, lángba bontották a vilá­
got és fakasztottak oly sok millió, meg 
millió szívben és oly sok millió ajkon égig 
érő jajt, s a velőket is megremegtető fáj­
dalmas sóhajt! Kegyelem nekik!

Igaz, keresztyének vagyunk s igyek­
szünk követni a mester parancsát, mely 
szeretni tanit az ellenséget, áldani az üldö­
zőt, a háborgatót, szivünk mégis csak em­
beri szív, telindul az önző gonoszság láttán 
és legfeljebb ha imádkozni tud, mint az a 
méltatlanul bántalmazott isteni nagy .szen­
vedő ott a kereszten: kegyelem nekik és 
bocsánat!

Fájdalmas, tisztelt presbyterium, hogy 
a hosszú századok és ezredek sem birták 
még megértetni az emberiséggel, még en­
nek legműveltebb elemeivel sem a krisz­
tusi igaz tudományt: a szeretetet s a bé­
kességre való törekvést, mely’ az egymás 
terheink hordozásában parancsolja betölteni 
a törvényt és ebben mutatja az ember igaz 
rendeltetését.

Hanem hát ha ez igy van még ma is, 
ki tehet róla közülünkV De nekünk ezzel 
szemben elsőrendű feladatunk, megóvni né­
pünket a kishitűségtől, a csüggetegségtől, 
a kétségbeeséstől; sőt fel kell költenünk 
s ébren tartanunk keblében a hitet, a re- 
ménységet és az erős bizodalmát. Es ez 
nem is éppen lehetetlen. Hiszen csak reá 
kell mutatnunk a történelem folyamán, mint 
védte, oltalmazta, s mint vitte diadalra 
— igaz sokszor nagy, fájó áld«)zatok árán — 
világkezdete óta maga az örök Isten a 
megtámadott jogrendet, a bántalmazott igaz­
ságot ; s aztán mint szégyenitette meg utol­
jára is a hamisságnak, a gonoszságnak, a 
hazugságnak minden alávalóságát.

Ezt a hitet kell nekünk, tisztelt pres­
byterium élő hitté, teljes bizonyossággá és 
erős meggyőződéssé érlelnünk minden lélek­
ben és akkor nem félünk, akkor szivünk 
meg nem rendül, ha megindul a föld és 
ha a hegyek bedőlnek a tenger közepébe!“

E skütétel. E. hó 2(> áll délután 5 órakor 
az Erzsébet téren ismét ünnepélyes eskütétel* 
volt, melynél a tisztikar élén Wiktor Tádé cs. 
és királyi kamarás, ezredessel teljes számban 
megjelent. A századot Stdnu'alter kapitány ve­
zette s az ezredes Syigrey .lenő kapitány kísé­
retben érkezett. Az eskümintát magyarul Mayer 
főhadnagy, románul Syegrey kapitány mondotta, 
mire Wiktor ezredes magyar nyelven szép be 
szedet intézett a felesküdött legénységhez, mely 
aztán defilirozott az ezredes előtt.

.«A háború b iológiája .'1 E czimmel 
lapunk más helyén olvasóink nagyérdvkü — vá­
lságos tanulmányt képező — közleményt talál 
nak, melyre valóban érdemes külön is felhívni 
a figyelmet, mert ez a „Darwin“ ezimü buda­
pesti széles körökben kedvelt szakfolyóiratban 
jelent meg, s benne (lyőry Lajos írógárdánk 
kiváló tagja, avatott tollal válaszol az országos 
nevű biológus: Méhely Lajosnak a „Természet, 
tudmányi Közlöny44-ben megjelent tanulmányára
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Katonai előléptetések. Horváth Al­
bert főgimn. tanár, népfelkelő hadnagy, főhad* 
nagygyá lett előléptetve. — Pitta llezső tart. 
tüzérhadnagy, pénzügyi számtiszt ped'g tüzér 
főhadnagygyá lett előléptetve. — Zmeskál Józsel 
népfelkelő hadnagy, caerencsényi birtokos, ki 
szolgálattételre Beszterczebányára van beosztva, 
főhadnagyé neveztetett ki. — Klamarik János 
munkatársunk a 2 ik vadászezred vadásza, fő- 
vadászszá lett előléptetve s ismét a hareztérre 
vonult.

Hősök jutalm a. Mint a „Hivatalos Lap“* 
ban olvassuk, a király megparancsolta, hogy az 
ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartá­
sáért vármegyénkben származású felsőkubini és 
demjéntalvi Kulinyi András 10 ik huszárezred- 
beli kapitánynak és a városunkbeli dr. Diekmann 
Gyula 25ik gyalogezredbeli tart. hadnagynak, 
ki a hareztérről sebesülten tért haza, továbbá 
Szepessy Árpád rozsnyéi csendőrhadnagy, sza 
kaszparancsnoknak legfelsőbb dicsérő elisme­
rése tudtul adassék. — Ugyancsak a harezté 
ren tanusitott hősi magatartásáért az 1 ső oszt. 
ezüst vitézségi éremmel lett kitüntetve Pitta 
Vilmos építész 16-ik beszterczebányai honvéd 
gyalogezredbeli zászlós, Pitta Lipót pénzint.- 
pénztárnok derék fia. Ugyancsak I. oszt. vitéz­
ségi érmet kapott a rozsnyói származású Gaál 
Lajos 07. gyalogezredben káplár. Méltó juta 
lomban részesült Szentmiklóssy László — Szent- 
iniklóssy Kálmán feledi földbirtokos derék fia 
is, ki a 3. számú uhlánus ezredhez mint tarta­
lékos kadét vonult be, most soron kivid had 
nagygyá lett előléptetve.

Eljegyzés. Tóth István helybeli szabó­
mester kedves leányát Margitkát eljegyezte 
f. hó 23-án Csuk Gyula.

Körjegyzőválasztás. Itj. Jády Fe-
renezet, Jády Ferencz almágyi körjegyző fiát, 
ki főgimnáziumunk tehetséges tanulója volt, a 
nógrádmegyei Karancskeszi nagyközség egy 
hangúig főjegyzőjévé választotta.

Vöröskeresztes bronzérem. Megirtuk 
múltkor, hogy Ferencz Szalvátor fi herczeg Wild 
Ernő méntelepi őrmesternek a V öröskereszt egy­
let kórházában teljesített munkássága elismeré­
séül a bronz diszérmet adományozta. Folyó hó 
24 én ugyanilyen diszérmet kapott, csinos elis­
merő oklevél kíséretében Partos István mén- 
telepi tizedes is. ki a sebesültek gondozásánál 
állandóan segédkezik.

H alálozások. Özv. Fischer Gyuláné, szül. 
Kick Alicze tornaijai postamesternőt és kiter­
jedt családot mély gyász sújtotta le, a mennyi­
ben leánya dr. harkácsi Pozsyay Lajosné szül. 
Fischer Ilonka, egy kedves, szeretetreméltó 
úrasszony, 34 éves korában, boldog házassága 
1 í-ik évében t. hó 21 én Budapesten elhunyt. 
Hült tetemét Tornaijára szállították s ott folyó 
hó 24-ikén nagy részvét mellett temették el. 
Anyján és mélyen sújtott férjén kiviil anyósa 
özv. Pozsgay Antalné, testvérei: Szakait Gyuláné 
szül. Fischer Irén, Osvárt Rafaelné szül Fischer 
Alicze, dr. Pataky 1 ibornó szül. Fischer Margit 
gyászolják.

Kohn Adolf helybeli régi jóhirii kereskedő 
feleségét és családját mély gyász érte; édes 
anyja: özv. Griinvald Gáborné szül. ít'eisz Julia 
f. hó 25 én 83 éves korában elhunyt. Leá­
nyán és vején kivid testvére: Weisz Ignácz, öt 
unokája: dr. Kardos Ernő, Kardos Béla, dr. 
Kardos Géza, dr. Kardos Elemér és Kardos 
József gyászolja Folyó hó 20 án d. u. nagy 
részvét mellett temették el városunkban.

Linczenbold Károly — jelenleg a hareztéren 
levő — köteles mester fia : Károly f. hó 20 án 
10 éves korában városunkban meghalt. 22 én te­
mették nagy részvét mellett.

E lhunyt katonák. A katonai járvány­
kórházban folyó hó 22 én elhunyt Piró Károly 
avasvámfalui illetőségű 22 éves katona agy­
hártyagyulladásban. Folyó hó 23 án temették 
katonai pompával.

Ugyanott hunyt el folyó hó 24 én éjfélkor 
rövid két napig tartó betegség után agyhártya 
lobban Gulicsuk Demeter, a cs. és kir. 4L 
ezredhez tartozó s Bukovina Ipotesti községébe 
való 24 éves hidász, ki folyó hó t én a harez­
téren bal vállán szenvedett lőtt sebbel vétetett 
fel az itteni V öröskereszt egyleti kórházba. — 
I*olyó hó 26 án délután katonai pompával te 
illették.

Rendelet felfüggesztése. A kormány 
rendeletet adott ki, melv szerint márczius hó 
elsejétől kezdve a kény' '‘sütéshez csak olyan 
liszt használható, melynek 50 százaléka tengeri 
lisztből áll. Most újabban e rendelet hatályba 
lépését a miniszter további intézkedésig felfüg­
gesztette, a mi a közönségét közelről fogja ér 
dekelni.

Igazgatósági ü lés .  A rimaszombati 
kerül, munkásbiztositó pénztár igazgatósága ma 
vasárnap 28 án d. e. 11 lírakor ülést tart, me­
lyen betegsegélyezési, kártalanítási és vegyes 
ügyek kerülnek tárgyalásra és elintézésre.

Sebesültek érkezése. Losonezról folyó 
hó 25 én délután újabb sebesült transzport ér­
kezett városunkba. Ez alkalommal 49 sebesült 
szállíttatott a Vöröskereszt kisegítő kórházába 
és 19 a vármegyei közkórházba, kik mindkét 
helyen rögtön gondos kezelésbe vétettek.

Mének kivonulása. A helybeli áll. 
méntelepen t. hó 20 án kezdték meg a mének 
fedeztetési állomásra való kivonulását, (.tömör-, 
Xógrád és Borsodvárniegyékben levő állomá-C-J i y

sokra 106 mén szállíttatott ki. Az elszállítás 
teljesen rendben történt Pöcher Gyula parancs­
nok százados és Farkas László lőállatorvos sze 
mélyes ellenőrzése mellett.

Iskolai szünet. A múlt héten csütör­
tökön a polgári leányiskolában és az elemi isko­
lákba!'. két hétre szünetet rendelt el a hatóság, 
mert ismételten, bár szórványosan, több ragályos 
betegségi eset fordult elő helyiségeikben. A he 
lyiségeket alaposan fertőtlenítik s majd csak 
úgy fognak hozzá ismét a tanításhoz, ha a két 
heti szünet alatt nem terjed a betegség. A fő­
gimnázium is adott tegnap szombaton szünetet, 
elő vigyázatból fertőtlenítő takarítást végeztet 
mostani helyiségeiben.

H adifogságból. A városunkbeli szár­
mazású ,/oós László cs. és kir. tengerész, ki a 
*<Kaiserin Elisabeth“ hadihajón szolgált, 1914. 
deczember 23 áról keltezve Japánból a hiniej i 
fogolytáborból levelet intézett a helyben lakó 
édes anyjához lvanyik György nagybátyja ezi 
mére. A levél, mely múlt héten érkezett ide 
mindenféle czenzura után, igy szól :

..Kelt Ilimeji, 1914. decz. 23. 
Kedves Mamukám !

1 udatom, hogy egészséges vagyok, bár 
talán régen holtnak gondolt. Mi ugyanis 
Isingtauban harczoltunk a japánok ellen, 
de a japánok bevették Tsingtaut, és most 
mink mindnyájan hadifoglyok vagyunk 
itten Japánban.

Az életsorsunk elég jó itten, mert a ja­
pánok nagyon jól bánnak velünk, most már 
csak várjuk a kiváltásunkat.

Ha tetszenek Írni, akkor az otthoni há­
borús dolgokról nem szabad semmit sem 
Írni, tehát csak tessék nyugodtan lenni a 
viszontlátásig. Kezeit csókolom számta­
lanszor, meg Gyuri bácsiéknak is. Laczi.” 

Föpásztori körlevél. Megjelent Palás 
Lajos rozsnyói püspök f. évi IV. számú tőpász­
tori körlevele, a melyben közli a földmiv. minnisz- 
ter rendeletét az 1915. évi gazdasági munkák elvég­
zése érdekében indítandó társadalmi szervezkedés 
re. Közöl egy közoktatási miniszteri végzést arról, 
hogy az iskolák jellegének megváltoztatása esetén 
a canoniea visitáció érvénye megszűnik. Egy 
másikat pedig a kegyurak iskolai adóval megrová­
sa tárgyában. Egy harmadik rendelet pedig a Bj. 
oszt. népfelkelők bemutató szemléjéről és föl­
mentéséről szól. A I lad segély ző Hivatal és a Vö­
röskereszt köszönő iratot küldöttek a templomi
gyűjtésekért és az újévi üdvözleteket megváltó 
adományokért.

Kórházi kimutatás. A beszterczebá 
nyai katonai tartalék kórház I. sebészeti osztá­
lyának működéséről a beszterczebányai „Figyelő“ 
czimii tekintélyes hetilapban dr. Siymuml Jó 
zsel főorvos, Operateur részletes kimutatást kö 
zöl a vezetése alatt álló kórház nagyszabású 
és sikeres működéséről.

Ittas verekedők. Harkácson múlt év 
deczember 17 én a í,lisztig Vilmos korcsmájá 
bari ittak többen s I torka Márton egy székkel 
neki ment Lusztignak, ki az ittas embereknek 
már nem akart több pálinkát adni s ugyanekkor 
az ott levő 1 tudor Józsefet összeverte úgy, hogy 
a helybeli kir. törvényszék folyó hó 12 én Dór 
kát jogerősen két havi és 12 napi fogházra 
ítélte és még 1U korona pénzbüntetésre.

H alálos gondatlanság. Kekenyeujta 
lun múlt év november 3 án Pásztor Jánosm 
Gonosz Zsuzsanna a lakásból távozva, mástél 
éves kisfiát: Mártont felügyelet nélkül hagyta 
miközben ez egy orsót keritott, azzal a ha 
szemébe szúrt s az ezáltal okozott sérülés ha 
lálos agyhártyagyulladáshoz és agyhüdéshez 
vezetett; november 4 én a kis gyermek kiszen 
védett. Folyó hó 12 én ítélkezett a helybeli kir 
törvényszék a gondatlan anya fölött s gondat 
lanságból okozott emberölés vétsége miatt jog 
erősen nyolez napi fogházra Ítélte őt, azonban 
az ítélet végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

Közélelm ezési m izériák. A múlt hé 
ten ugyancsak megérezte városunk lakossága a 
liszttel űzött visszaélések és félrendszabályok 
nyomorúságát. — Elfogyott a városban a liszt 
készlet és hiában akartak kenyeret sütni sok 
háznál, nem lehetett hozzávaló lisztet kapni 
sehol sem. Aki kenyérért ment a pékekhez, 
az sem járt jobban, mert a pékek nagy része 
nem sütött liszt hiányában sem kenyeret sem 
zsemlét és kiflit. — Az az egy-két szállító, aki 
közintézetek részére süt, nem volt képes a la 
kosságot és a város vendégeit kiszolgálni. így 
azután sokan voltak, akik semmiféle kenyeret 
nem ettek néhány napig, mert nem volt; vagy 
úgy tettek, mint egy pár idegen: kenyér helyett 
Szent János kenyeret vettek a boltban. Szeren­
csére még ilyesfélét lehetett kapni a városban! 
Komoly gondolkozás tárgyát képezheti ez a 
jövőre nézve városunk intéző köreire. ho<'v 
ilyen esetek ne, ismétlődjenek. Lássanak utána, 
hogy ki ne fogyjanak a városból a lisztkész 
letek vagy szerezzenek be hatósági utón és az 
idegenek kenyérrel való ellátása biztosítva le 
gyen, ne kelljen valóságos harezot vivni a pék 
üzletekben a kenyérért. A városból teherkocsi 
számra hordták még nem régen máshova az 
itt összeszedett búzát, rozsot, más gabonanemüt, 
miért engedik ezt ki a városból, ha itt nincs 
elegendő liszt V Hiszen nálunk úgy is megette 
a sok egér a múlt évi termésnek több, mint a 
telet, mi magunk is behozatalra szorulunk. Jó 
lenne hatósági utón sürgősen gondoskodni a 
városnak kenyérrel való ellátásáról és azt az 
uj termésig valami módon biztosítani. .1 piaczon 
pedty valóságos harezok törnek ki egyes élelmi 
czikkekért. Vannak goromba és nagyhangú em­
berek, akik másokat ellükdösnek és kiragadják 
mások kezéből a kialkudott árukat. Egyebek 
közt a múlt héten egyik urinővel történt, hogy 
a megalkudott tojásokat át akarván venni, erő­
szakosabb asszonyok tolakodó módon kiragad 
ták előle a kosárból s ezt a föllépésüket városi 
fotisztviselokkel való rokonságukkal nyom ősi 
tották, azt állitván, hogy nekik a rendőrség 
nem parancsol, de az szolgálatukra áll. Nem 
tudjuk: úgy van e a dolog ? de nem akarjuk 
hinni, hogy a városi főtisztviselők ilyen kaíóz 
kodásra jogosítanák tel rokonaikat ! Mi lesz a 
világból: ha az egyiknek minden szabad, a 
máíok pedig tűrni kénytelen, hogy az erős/a 
kos kodé tél elragadja előle a kialkudott élei 
met i Ennyire még sem kellene elfajulni a 
piaczi állapotoknak. Vagy a térjek kisérjék 
a piaczra bevásárló feleségeiket? Ha háború
'an, azért még ne legyen itthon verekedés a/ 
élelemért. , |j_tt

Lótolvaj büntetése. Múlt év okt. 2 át
Ml|* ( suooui község legelőjéről Kerekes Jáno 
a Domik Mártonná 200 koronát érő lovát el 
lopta. A helybeli kir. törvényszék t. hó 19 c  
a h-tolvájt jogerősen két havi fogházra Ítélt

Tábori posta korlátoz&sa. A tábor 
po.Mu, l**\e.ezo lapok kai sok visszaélés törtéi 
az utóbbi időben sa  miniszter újabban rendel 

*z*tt az iránt, mikor használhatók a portóméi 
te- tábori levelezőlapok. A rendeletét jü\ 
számunkban közöljük, most csak azt jeleztül 

d^en portómentes lapot csakis ,a harc 
térré vagy a hareztérről |, |,et küldeni.

ütlen cseléd. ISziliczén múlt év no 
4 iken rájöttek, hogy Hering Zsuzsánna,
8c he fl er Herman cselédje, anyjának özv. II 
inig Dá'idnénak pénzt akart adni, s mikor er 
" I '  ^nnazása után kutattak, kitűnt, bog 

• • . január 1 tol 1914. nov. 4 ig a hűtlen cs* 
l|*d sok pénzt, ruhaneműt stb. stb. lopott gaz 
dá|áto| s a holmit ott találták anyjánál. A hel) 

ei ir. törvényszék t. hő 17-ikén Hering Zsu 
zsannát egy havi fogházra, anyját özv. Hering 

bívidnét 8 napi fogházra ítélte jogerősen.

Februárius 28.
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Adom ány. Ozv. báró Hú mos Lászlóné 
i nyomorék gyermekeknek uzsonnára 10 kor. t, 
,)/v. Okolicsányi Jánosné ugyanazok otthonának 
száljaira 20 koronát adományozott. F.z utón is 
liálás köszönettel nyugtázza a Fehér Kereszt
elnöksége.

A  V öröskereszt egyesület czéljaira ujab- 
ban a következő szives adakozások történtek: 
Heksch Bertalanná 6 darab üres láda, Lefko- 
vics Ferenez 2 darab üres láda, Lehotai Bá
!mtné (Zeherje) 2 darab ágylepedő, Bolha An- 
drásné 10 darab tojás, Botik Jánosné 14 drb. 
tojás, Kolbenheyer Lajos ág. h. ev. lelkész egy 
kosár alma.

Pénzbeliek: Ozv. Okoliesányi Jánosné 20 
korona, N. N. 20 korona, ( iaramkerületi rém. 
katli. papság (jlazdik I’ál esperes utján 50 ko 
róna. Zaehar (íusztáv 5 korona. — Hálás kö 
szonettel nyugtázza az elnökség.

Értesítés» Lukács (lézánéhoz beérkezett 
áoy. és fehérneműkből és élelmi szerekből ujab 
ban a következő katonai kórházak kaptak:

Rozsnyói nagy kórház: 100 párnát.
Rimaszombati kisegítő üdülő uj kórház az 

állami fiúiskolában: 60 párna, 25 ing, 25 lábra 
való, 25 törülköző.

Puszta szabadkai méntelepi vöröskereszt ki 
segiífl kórház: 20 párna, 5 zsák burgonya.

Megyei közkórház: 10 zsák burgonya.
Jnhtolvajok bünhödése. Ilenczkón 

múlt év november 1 én (íalo Mihály szabadsá­
golt honvéddel együtt (íalo Fatrák János a 
Simon .lános udvarába ment s ott az istálló 
ajtaját feltörve egy juhot kiloptak aztán a ( lyu 
rász István és ezzel vadházassághan élő Plaeskó 
(Jyürgyné lakására vitték, ott megsütötték és 
megették. A helybeli kir. törvényszék t'olyP» hó 
10 én Fatrák (íalo Jánost egy havi fogházra, 
(íyurász Istvánt és Piaeskó ( íyörgynét 3 3
napi fogházra Ítélte jogerősen.

Isn lét árviz. <’sak a múlt héten adtunk 
liirt arról, hogy a Rima völgyét és városunk 
alsóbb részeit elöntötte az árviz. Most is­
mét hasonlóról adhatunk hirt. Még alig vonult 
le a hőolvadások árvize a tájról, hétfőre újabb 
árviz öntötte el a völgyet és Rimaszombat város 
egyes utezáit is. a rétekről és káposztaföldekről 
nem is szólva. Fz már a második árviz 1015 
ben s félünk tőle, hogy lesz még több is, mert 
az uj vasúti töltés olyan szerencsésen keresztben 
épült, hogy a Rima áradó vizét a város alatt 
könnyen árvízzé duzzasztja.

H adi beszédek. A honvédelmi minisz­
térium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetek 
heu kiadja azokat a tanulságos és léleknemesitő 
beszédeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb 
államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, Íróink és 
politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az 
országos Hadsegélyző Bizottság telolvasási so 
rozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől át­
hatott beszédek retorikai szempontból is rend 
kívül becsesek. (íondolatokban gazdag, gyö­
nyörű munka valamennyi; a közönség jól teszi, 
ha a tizfilléres füzeteket megvásárolja és össze 
gyűjt'. Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek 
e füzetek annak a hazafias töllángolásnak és 
együttérzésnek, a mely a nemzet mii den rété 
gét oly megható módon egyetlen táborba terelte 
a magyar nemzeti becsület és a magyar nagy­
ság védelmére. Kddig gróf A/iponyi Albert, 
('sernoch János, báró Hazai Samu, gróf l'tsza 
István, gróf Andníssy ( íyula, Prohászka ( Rtokár 
és Púkosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A 
füzetek az Általános Beszerzési és Szállítási 
R T. utján (Budapest, \ ., Kádár uteza 4.) ren 
(lelhetők meg, de kaphatók a dohányfőzsdékben 
is. A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban 
elesett vagy a kapott sebek következtében el­
halt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

Gondatlan leány, l ’ zapan^iton múlt 
év október 15 én Danyi Mária otthonról el­
ment és gyermekeit a vele vadházasságban élő 
Dáv <1 Sándor nővérére Dávid Idára bízta. A 
b éves Dávid F.mma véletlenül kiment az ud 
varra, gyújtóval játszott s eközben ruhája 
tüzet fogott úgy, hogy czombján súlyos égési 
sebeket kapott. F. hó 12 én a helybeli királyi 
törvényszék gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés vét-égé czimén kérdőre vonta Dá 
vid Idát s jogerősen 3 napi fogházra és 10 
kor. pénzbüntetésre ítélte, de az Ítélet végre­
hajtását 3 évre lelfüggesztette.

I

A polló-színház. A moziban ma „A múlt 
és jelen'4 eziinü nagy háborús drámát, továbbá 
„A gyermekmentő majom" dzsungel drámát ad­
ják elő. Lesznek vig jelenetek és eredeti had- 
szintéri fölvételek az északi és déli hareztérről.

E litéit izgató. Múlt év október 1 én 
Király hegyalján a Deutsch Salamon korcsmá­
jában Károlyi Pál több tanú előtt kiáltozott, 
hogy bárcsak jönnének az oroszok rendet csi­
nálni Magyarországba. F. hó Ilikén izgatás 
büntette miatt állott az itteni kir. törvénvszék 
előtt Károlyi Pál s a biróság jogerősen 3 havi 
fogházra Ítélte.

Buzatolvaj bünhödése. Keleraéren 
múlt év november 20 ikén Yadnai János 48 
éves gazdasági cseléd szolgálatadója: Diószeghy 
László bezárt buzamagtárába betört s onnan 
két véka búzát ellopott. A helybeli kir. tör­
vényszék f. hó 17 én a tolvaj cselédet jogerősen 
egy havi fogházra Ítélte.

Meirliivó.c

A Tornaijai Takarékpénztár
1915 ik évi februárius hó 25-én tartott 
közg\ illésén a tárgysorozat 3 ik pontja, 
minthogy az alapszabály 54.  ̂ ban előirt 
számú részvényes nem jelent meg', tár­
gyalható nem volt, igv ennek tárgyalására 
az alapszabály 53. rendelkezése szerint

1915. év márczius hó 12-ére.
d. e. 10 órakor intézetünk helyiségében

tartandó»

rend k ivid  i közgyűlést
tűzünk ki, melyre a t. részvényeseket

• 1 %

meghívjuk azzal, hogy a közgyűlés, tekin­
tet nélkül a megjelent részvényesek szá­
mára. a tárgysorozat fölött érvényesen

fog határozni.

Tárgysorozat:
Alapszabály’ módosítás.
Tornaija, 1915. február 2b.

Az Igazgatóság.

Alólirott tömeggoiiduok ezennel közhírré te­
szem, hogy a csődválasztmány határozata alapján 
a közadós ..Klenóczi Kölcsönös Se­
gély zö Szövetkezet" csődügyébcn a M s- 
kolczon 1914. deczember bó 14 én megkezdett 
és ott telvett csődleltár 18 109b. tételszámai
alatt kitüntetett 31419 kor. becsértékü és a 
Miskolczon levő Kisavas 1 2. száma alatti pin
özében elhelyezett hordóm borok és palnozko- 
zott, legnagyobb részt asszu borok és pinc/.e 
felszerelések, továbbá asszu boreczet hordóiban 
s végül üres hordók és pinczetelszerelés zárt 
írásbeli ajánlat utján eladásra kerülnek.

A bánatpénz 4000 koronában állapittatik 
meg.

A zárt írásbeli ajánlatok, melyekhez a tent 
megállapított bánatpénz készpénzben melléklendő» 
alulírott csődtömeggondnok hoz Rimaszombatba, 
(Andrássy ut 5. szám) legkésőbb 1915. már* 
czius hó 11-ik napjának délután G 
Órájáig adandók be.

A zárt Írásbeli ajánlatoknak, valamint a 
bánatpénznek a tömeggondnoki irodában való 
átvételére és nyugtázására a tömeggondnok iro­
dai megbízott ja: V itá lis  József rimaszom­
bati lakos, a tömeggondnok által tel van hatni 
mazva, s igy a zárt Írásbeli ajáidatok és a bá 
natpénzek kezeihez jogérvényesen és a tömeg- 
gondnok felelőssége mellett átadhatók.

A beérkezett ajánlatokat a e ődválasztmány
1915. m árczius hó 12-ik napján a
tömeggondnok irodájában R maszombatban tar 

! tandó ülésen fogja felbontani. Úgy a csődvá-

!

lasztmán), mint az alulírott tömeggondnok len­
tartja továbbá magának a jogot, bogy a beér­
kezett ajánlatok fölött szabadon határozhasson,
hogy esetleg az egyes vagy az összes ajánlato­
kat indokolás nélkül visszautasitsa és az érté­
kesítésére nézve későbbi időpontot vagy az ér­
tékesítés más módját válassza meg.

A fent említett áruk mennyiségéért, minő­
ségéért, valamint azoknak a csődleltárban való 
felvételéért vagy fel nem vételéért, avagy lel­
tári tévedésekért sem a csődválasztmány, sem 
a tömeggondnok felelősséget nem vállal. A vé 
teli illeték egyedül a vevőt terheli az Ígért vé­
teláron felül.

Meg jegyeztetik, hogy az eladásra hirdetett 
ingóságok a tent kitüntetett becsértéken alól 
eladva nem lesznek.

Az eladásra kerülő áruk részletes kimuta­
tása alu lírott töm eggondnok m iskol- 
czi lakásán Városház tér 28. szám II. eme- 
let) február 20., 2!., 22., 24, 25. és 28 án és 
márczius 1 én, 4 én, 5 én, 6 án, 8 án, 9 én és 
10 én is naponta délután 5 -6  óráig megtekint­
hető, maguk az áruk pedig alulírott tömeggond 
nők Írásbeli külön engedélye alapján a fent 
Írott napokon mind n délelőtt 10— 12 óra kö 
zött, természetben a pinczebelyiségben tekint­
hetők meg. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata 
elfogadtatott, tartozik a vételárat és a vételi 
illetéket nyomban tömeggoiiduok kezéhez leti 
zetni, és az árukat a pinczebelyiségből 15 nap 
alatt átvenni és elszállítani. Az átadással, az 
átvétellel, valamint az elszállítással járó költsé­
geket egyedül a vevő» tartozik viselni. Az aján­
lat elfogadása időpontjától kezdve az árut ér 
liető minden veszély a vevőt terheli. A vissza­
utasított ajánlatokhoz mellékelt bánatpénz lete­
vőknek elismervény ellenében tog kiadatni. A 
letett bánatpénzek után alulírott tömeggondno­
kot kamatfizetési kötelezettség nem terheli.

Ha a vevő az ezen hirdetményben megálla­
pított teltételeknek, különösen vételár fizetési és 
átvételi kötelezettségének pontosan eleget nem 
tenne, bánatpénze a csődtömeg javára elvész, 
az újabb értékesítés pedig vevő veszélyére és 
költségére tog eszközöltetni.

Kelt Rimaszombatban, 1915. évi február hó
10 én

Dr. Törköly József.
a közadós Klenóczi Kölcsönös Segélyző 

2 2 Szövetkezet csődtömeggoduoka.

Rimaszombatban, E rzsébet-tér 5. sz. 
alatti üzlethelyiség: és lakás
folyó évi m ájus I-töl együttesen vagy 
pedig elkülönítetten is, előnyös teltételek 
mellett bérbe kiadó. Bővebb értesí­
tést nyerhetni ugyanott a tulajdonosnál.

Lakások.
A T.iimíslnlvi-utezni D I C K M  ANN-f éle 
liúzbnn egy 3 és egy 5 szobás első­
emeleti lakás fürdőszobával és más mel­
lékből \ iaég'ekkel május 1-ére kiadó.

L ak ások
Az E rzsébet-tér 16. szám  a la tti  
emeleti lakás és a Szijjártó-utcza  
45. szám  a la tt levő félemeleti lakás

f. évi május hó 1-étöl bérbe kiadó.
Értekezni lehet a tulajdonos :

K O H N  A D O L F
füszerkereskedőnél, F.rzséhet tér 16. sz. r.
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M eghívó.

Rimaszombati Takarékpénztár
(az „Osztrák-Magyar Bank“ mellékhelye)

1915. évi márczius hó 18-ikán délelőtt 9 
órakor az intézet saját helyiségében tartja

LHI-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az elmult üzletévről, valamint 

a nyeremény feloszlása iránti határozat.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépd tagok helyeinek betöltése.
4. Fel ügyeld-bizottság és napibiztosok választása.
Kelt Rimaszombatban. 1915. évi február hó 27-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.
Az 1914. évi mérleg — a közgyűlést megelőző 8 napon 

hivatalos órák alatt megtekinthető.
az intézet helyiségében a

Tanulóul
Egy 13 14 éves fiú — ki magyarul helyese
inii és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász 
tanulóul: továbbá egy másik 13—14 éve 
Hu — ki írni és olvasni tud. könyvkötő­
tanulóul felfogadtatik idősb Rábely  
M iklós Fia rimaszombati könyvnyomdájába

Hirdetéseket
e lap részére elfogad

a kiadókivatal
iipa-utcza 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÓS
könyv- és papirkereskedd

Deák Ferencz-u. 20. sz.

Telefon szám:
5 2 .

R A B E L Y  M I K L Ó S  F I A
K Ö N Y V N Y O M D Á J A  É S  K Ö N Y V K Ö T É S Z E T E
RIMASZOMBAT. ERZSÉBET-TÉR 9.
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Ajánlom a legújabb rendszerű gépekkel felszerelt, modern berendezésű
könyvnyomdámat és könyvkötészetemet,

minden e szakba vágd munkák pontos, gvors és izlésteljes kivitelére.
Iskoláknak: oklevelek, értesitdk, bizonyitvánvok stl>. Ügyvédeknek: 
intőlevelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, dijjeg vzékek, köt­
vények, szerződések, óvások, levélpapírok, levélboritékok. — Pénz­
intézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvény­
ivek, bet» ti könyveeskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák >ib. — Keres­
kedőknek és Iparvállalatoknak: körlevél» k, árjegyzéke4, számlák, 
üzleti könyvek, ezimkék és rngezédulák, intdlevelek, levélpapírok és borí­
tékok ezégnyoniássnl, ezimkártvák, üzleti jelentések, levelezőlapok stb. — 
Továbbá: falragasz»jk, liirdetmények, műsorok, étlapok, eljegvzési és 
esketési értesitdk, meghívók, tánezrendek, gyászjelentések, névjegyek sib.
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ízléses munka. 

Jutányos arak.

v I x x x a

----------------------------------------------------- -------------- ------------- ■____ a

Könyvkötészetem . a legujaM» gepekkel es segredes/kö/ökkel
felszerelve mindenfele könyvkötői es díszmunkák k i f o g á s ­

talan elkészítését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal

t__________ (

ízléses munka.
Gyász-szallagok föliratai gyorsan és ízlésesen eszközöltetnek. Jutányos árak.
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